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ВСТУП 

Підготовка і захист курсових робіт – важлива ланка у системі навчання та 

виховання майбутнього фізичного терапевта. Курсова є одним із видів науково-

дослідної роботи, самостійним науковим дослідженням здобувача вищої освіти і 

виконується у відповідності до навчального плану. Виконання курсової роботи має 

на меті сформувати у здобувачів вищої освіти вміння реферувати наукову 

літературу на задану тему, робити узагальнення вивченого у літературних джерелах 

наукового питання чи проблеми; проведення наукового дослідження, творчої 

самостійної роботи; сприяти оволодінню загальнонауковими і спеціальними 

методами сучасних наукових досліджень, поглибленому вивченню з обраної теми; 

здатність правильно документувати й оформляти результати досліджень у процесі 

виконання і написання без помилок, написати текст роботи відповідно до правил 

оформлення наукової документації тощо. 

Згідно з Положенням про організацію навчального процесу у вищих 

навчальних закладах України курсова робота виконується з метою закріплення, 

поглиблення і узагальнення знань, одержаних здобувачами вищої освіти за період 

навчання та їх застосування для комплексного вирішення конкретного фахового 

завдання. 

Отже, курсова робота – це дослідницько-реферативна праця, яка дозволяє 

здобувачеві вищої освіти виробити практичні вміння наукової праці, виявити 

рівень знань з певної спеціалізації чи галузі знань, продемонструвати вміння 

самостійно мислити, робити узагальнення та висновки. 

Курсова робота виконується на 3 курсі відповідно до навчальних планів. Таке 

виконання є доцільним за наявності досвіду роботи з виробничої (клінічної) 

практики і реальної можливості збору оригінального матеріалу в процесі  

діяльності. 

Виконання творчої роботи супроводжується обов’язковим науковим 

аналізом проблеми. Головним завданням курсової роботи в начальному процесі є 

письмова або практична перевірка засвоєння здобувачами вищої освіти навчальних 

видів робіт з циклу фундаментальної та науково-предметної підготовки, а також 

формування у студентів інтересу до науково-дослідницької діяльності. В процесі 

написання курсової роботи здобувачі вищої освіти працюють з науковою 

літературою, виявляючи ступінь розробленості проблеми і визначаючи найбільш 

актуальні питання з обраної теми, які поглиблюють знання предмету. 

Виконання курсової роботи передбачає формування у майбутніх фізичних 

терапевтів наступних компетентностей: 

ЗК 01. Знання та розуміння предметної області та розуміння професійної 

діяльності. 

ЗК 02. Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів). 

ЗК 12. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

СК 03. Здатність трактувати патологічні процеси та порушення і 

застосовувати для їх корекції придатні засоби фізичної терапії, ерготерапії. 

СК 05. Здатність провадити безпечну для пацієнта/клієнта та практикуючого 
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фахівця практичну діяльність з фізичної терапії, ерготерапії у травматології та 

ортопедії, неврології та нейрохірургії, кардіології та пульмонології, а також інших 

областях медицини. 

СК 07. Здатність допомогти пацієнту/клієнту зрозуміти власні потреби, 

обговорювати та пояснювати зміст і необхідність виконання програми фізичної 

терапії та ерготерапії. 

СК 08. Здатність ефективно реалізовувати програму фізичної терапії та/або 

ерготерапії. 

СК 09. Здатність забезпечувати відповідність заходів фізичної терапії та/або 

ерготерапії функціональним можливостям та потребам пацієнта/клієнта. 

СК 10. Здатність проводити оперативний, поточний та етапний контроль 

стану пацієнта/клієнта відповідними засобами й методами та документувати 

отримані результати. 

СК 11. Здатність адаптовувати свою поточну практичну діяльність до 

змінних умов. 

СК 13. Здатність навчати пацієнта/опікунів самообслуговуванню/догляду, 

профілактиці захворювань, травм, ускладнень та неповносправності, здоровому 

способу життя. 

СК 14. Здатність знаходити шляхи постійного покращення якості послуг 

фізичної терапії та ерготерапії. 

У процесі виконання курсової роботи здобувач повинен оволодіти наступними 

програмними результатами навчання: 

ПР 04. Застосовувати у професійній діяльності знання біологічних, медичних, 

педагогічних та психосоціальних аспектів фізичної терапії та ерготерапії. 

ПР 06. Застосовувати методи й інструменти для визначення та вимірювання 

структурних змін та порушених функцій організму, активності та участі, трактувати 

отриману інформацію. 

ПР 07. Трактувати інформацію про наявні у пацієнта/клієнта порушення за 

Міжнародною класифікацією функціонування, обмеження життєдіяльності та 

здоров’я (МКФ) та Міжнародною класифікацією функціонування, обмеження 

життєдіяльності та здоров’я дітей та підлітків (МКФ ДП). 

ПР 09. Реалізувати індивідуальні програми фізичної терапії, ерготерапії. 

ПР 10. Здійснювати заходи фізичної терапії для ліквідації або компенсації 

рухових порушень та активності. 

ПР 11. Здійснювати заходи ерготерапії для ліквідації або компенсації 

функціональних та асоційованих з ними обмежень активності та участі в діяльності. 

ПР 13. Обирати оптимальні форми, методи і прийоми, які б забезпечили 

шанобливе ставлення до пацієнта/клієнта, його безпеку/захист, комфорт та 

приватність. 

ПР 14. Безпечно та ефективно використовувати обладнання для проведення 

реабілітаційних заходів, контролю основних життєвих показників пацієнта, 

допоміжні технічні засоби реабілітації для пересування та самообслуговування. 

ПР 16. Проводити інструктаж та навчання клієнтів, членів їх родин, колег і 

невеликих груп. 
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ПР 17. Оцінювати результати виконання програм фізичної терапії та 

ерготерапії, використовуючи відповідний інструментарій, та за потреби, 

модифіковувати поточну діяльність. 

Тематика робіт є актуальною, сформованою на основі сучасних напрямів 

науково-дослідних робіт кафедри або іншої установи, на базі якої проводять 

роботу, з урахуванням реальної можливості виконання. Наукового керівника 

курсової роботи призначають з числа провідних викладачів кафедри із достатнім 

досвідом наукової і практичної діяльності, він несе повну відповідальність за 

організацію роботи студента. У разі потреби з числа співробітників установи - бази 

виконання роботи - для консультативної та організаційної допомоги може бути 

призначений науковий консультант. Теми курсових робіт затверджує кафедра. 

Перед початком роботи науковий керівник видає студенту завдання. 

Роботу студента над курсовою роботою оцінюють за результатами її 

захисту перед призначеною комісією. До захисту студента допускає керівник 

курсової роботи після подання відповідно оформленої завершеної роботи. 

Оформлену курсову роботу потрібно подати на кафедру не пізніше, ніж за 10 днів 

до призначеної дати захисту. 

Захист відбувається у формі наукової доповіді тривалістю 5-7 хв., 

супроводжується показом таблиць, плакатів, мультимедійних демонстрацій, 

фотографій та іншого наочного матеріалу (цифрові табличні дані, графіки, схеми, 

рисунки тощо). Здобувач вищої освіти відповідає на запитання членів комісії та 

учасників захисту. 
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1. СТРУКТУРА КУРСОВИХ РОБІТ 

Побудова курсової роботи передбачає наявність таких логічних структурних 

елементів. 

Титульна сторінка - це перша сторінка, яка містить дані про характер, 

назву, місце і час виконання роботи, її автора і наукового керівника. На титульній 

сторінці курсової роботи науковий керівник ставить візу, яка засвідчує допуск до 

захисту. Після захисту курсової роботи на титульній сторінці науковий керівник 

виставляє оцінку (див. Додаток 1). 

Зміст - перелік заголовків (рубрик) усіх частин роботи із зазначенням 

номерів їхніх перших сторінок, який іде безпосередньо за титульною сторінкою 

(див. Додаток 3). 

Перелік умовних позначень (якщо потрібно) - упорядкований перелік у 

вигляді окремого списку специфічної термінології, маловідомих скорочень, нових 

позначень, символів і одиниць, які повторюються у роботі не менше трьох разів. 

Вступ - це важлива та відповідальна частина будь-якої наукової роботи, що 

орієнтує на подальше розкриття теми, а також містить всі необхідні кваліфікаційні 

характеристики дослідження (науковий апарат). 

У вступі обґрунтовано актуальність, мету, зв'язок з науковими роботами 

установи, на базі якої виконана робота, завдання, визначено об'єкт і предмет 

дослідження, охарактеризовано отримані результати, їхнє теоретичне і практичне 

значення, новизну, а також подано список власних публікацій за матеріалами 

роботи, якщо такий є. Об’єм вступу, основної частини і списку літератури до 

курсової роботи надається в Додатку 4. 

Основна частина містить повну інформацію про проведену роботу. В ній 

розкривається зміст теми дослідження. У першій частині – теоретичній – дається 

аналіз наукової літератури. У висновку потрібно чітко виділити опорні теоретичні 

позиції, з яких потрібно виходити при розробці основних питань теми. В другій 

частині – практичній (експериментальній) варто описати досвід роботи з даної 

проблеми, використовуючи матеріали спостережень, обстеження, рекомендації. 

Цінним є описання власного досвіду або елементів експерименту. Пропонується, 

щоб друга частина містила: а) аналіз практики фізичних терапевтів (розкрити 

суттєві недоліки та переваги, впровадження нових сучасних технологій тощо); б) 

конкретні теоретичні та практичні пропозиції автора щодо вирішення проблеми 

наукового дослідження; в) опис методики проведення дослідження; г) проведення 

експерименту та аналіз його результативності. 

Науковий експеримент проводять за такою схемою: 

- визначення об’єкта і предмета дослідження; 

- формулювання мети і завдань дослідження; 

- створення робочої гіпотези; 

- визначення тривалості, місця проведення експерименту, його обсягу; 

- вибір експериментальних і контрольних даних; 

- аналіз і розробка необхідних матеріалів для забезпечення проведення 

експерименту; 

- вибір критеріїв оцінки і методів обробки результатів; 
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- розробка методики спостереження за ходом експерименту; 

- аналіз результатів, інтерпретація експерименту, обґрунтування методичних 

рекомендацій та формування загальних висновків. 

Основна частина поділена на окремі розділи. В них розкривається зміст теми 

дослідження. У кожному розділі повинна бути завершеність змісту, головна ідея, а 

також тези, думки різних авторів. Другий розділ має містити результати 

анкетування, експерименту, аналітичних даних та практичного досвіду. Думки, 

аналіз, висновки повинні бути логічно пов’язані між собою. Увесь текст має бути 

підпорядкований головній ідеї. Кожний наступний висновок має логічно 

підкріпляти попередній, один доказ повинен випливати з іншого. Інакше текст 

втратить свою єдність. До кожного розділу варто робити короткі висновки, а в 

завершення роботи формулюються загальні висновки. Основна частина курсової 

роботи складається з 2-3 розділів. Зміст розділів повинен відповідати темі курсової 

роботи та повністю її розкривати. Назва розділів не повинна співпадати із 

загальною назвою роботи. Матеріал у розділах повинен викладатись логічно, 

лаконічно, аргументовано та відповідати вимогам, що ставляться до курсових 

робіт. 

Найважливіше в такій роботі – аналіз та порівняння літературних джерел, які 

безпосередньо стосуються теми роботи. Огляд літератури має виявити 

обізнаність студента зі спеціальною літературою, його вміння систематизувати та 

критично оцінювати результати експериментальної роботи інших авторів. Текст 

огляду повинен відповідати таким вимогам: повнота і достовірність інформації, 

логічність структури, наявність критичної оцінки, ясність і чіткість викладу. 

Доцільно закінчити цей розділ коротким резюме стосовно необхідності проведення 

дослідження з даного напряму. Огляд літератури може включати декілька 

підрозділів, що складає дві третини роботи і є основною її частиною. 

Текст роботи може включати посилання. При непрямому цитуванні слід бути 

максимально точним у викладі думок автора. Посилання на джерело слід зазначати 

порядковим номером за переліком посилань, наприклад: “ у працях [2,5,7]…”. 

Прізвища авторів, включених у контекст речення, пишуться без ініціалів, 

наприклад: “У процесі дослідження Іванов (1986) довів…”. Краще, коли прізвище 

наводиться у середині або в кінці речення. Після прізвища в дужках вказується рік 

видання праці, а у випадку іноземного автора – його прізвище наводиться мовою 

оригінала, а потім рік видання роботи. Можна при посиланні на першоджерело 

обмежитись лише називанням його порядкового номера у квадратних дужках. При 

посиланні на роботи багатьох авторів з певного питання, роботи подаються у 

хронологічному порядку опублікування. 

Рекомендується у кінці розділу зробити загальний підсумок наведених 

наукових даних і наголосити на актуальності питань, які потребують вирішення і є 

предметом роботи. 

Частина, присвячена матеріалам і методам дослідження, містить вичерпну 

характеристику об’єкта дослідження, способів отримання фактів, методик і техніки 

експерименту, способів опрацювання, в т.ч. математичних, фактичних даних. 

Загальновживані стандартні детально описувати недоцільно, однак обов’язково 
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посилатись на джерела, звідки вони запозичені. Оригінальні методики потребують 

не тільки детального опису, а і спеціального обґрунтування їхньої коректності. 

Підрозділ може містити опис використаних статистичних методів обробки 

результатів, які забезпечують її об’єктивну оцінку. Використання сучасних методів 

математичної обробки даних дає можливість у стислій формі представити цифрові 

дані і збільшує вірогідність зроблених на основі експериментального методу 

висновків. 

У частині роботи, яка містить послідовне викладення результатів 

досліджень, спостережень, опис з’ясованих фактів, роблять висновок про 

відмінності між дослідом і контролем, а також результатами різних дослідів і 

спостережень. Наголошують на вперше встановлених фактах, на розбіжностях із 

вже опублікованими даними (з аналізом можливих причин) або на відповідностях 

їм. 

Обговорення результатів дослідження передбачає аналіз відповідності 

отриманих фактів прийнятій робочій гіпотезі, порівняння того, як успішно різні 

теорії описують вже відомі й отримані в роботі фактичні дані. Тут логічно 

обґрунтовують і формулюють прийняті в результаті проведеної роботи теоретичні 

положення, будують математичні та інші моделі вивчених педагогічних процесів, 

формулюють рекомендації для використання результатів дослідження у подальших 

дослідженнях і на практиці. Обговорення можна не відділяти в окрему частину, але 

тоді воно обов’язково потрібне в ході викладення результатів дослідження. 

Дані експериментів чи спостережень наводять у вигляді таблиць, діаграм, 

рисунків, схем, фотографій, графіків, розробок: уроків, заходів, специфічних 

методик, тощо які докладно описуються. Вибір форми ілюстративного матеріалу 

залежить від мети і характеру дослідження. Ілюстрації і таблиці необхідно 

подавати в роботі безпосередньо після тексту, де вони згадані вперше, або на 

наступній сторінці. На всі матеріали мають бути посилання в тексті. Ілюстрації 

(фотографії, схеми, графіки) подають словом ”Рис.”, “Мал.” і нумерують 

послідовно в межах розділу. Номер повинен складатися з номера розділу і 

порядкового номера ілюстрації, між якими ставиться крапка, наприклад: Рис. 1.3 

(третій рисунок першого розділу). Номер та назву розміщують під ілюстрацією. 

Експериментальний матеріал може бути представлений такожу вигляді діаграм. 

Досить поширеною формою представлення експериментального матеріалу є 

таблиця, яку слід розташовувати безпосередньо після тексту, в якому вона 

згадується вперше, або на наступній сторінці. Таблицю розташовують таким 

чином, щоб було зручно читати без повороту, або з поворотом за годинниковою 

стрілкою. Цифрова інформація в таблицях повинна бути компактною. Слово 

«Таблиця» пишеться без скорочення і розміщується у правому верхньому куті 

таблиці над її тематичним заголовком. Нумерують таблиці арабськими цифрами 

порядковою нумерацією у межах розділу, за винятком таблиць, наведених в 

додатках. Окрім таблиць в додатках можна розміщувати розробки уроків, заходів. 

Елементи статистичної обробки включають окремим рядком в таблицю або 

приводять під таблицею. Якщо всі цифрові дані таблиці мають одну і ту ж 

одиницю виміру, їх виносять у заголовок. Кількість знаків після коми у цифрових 
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таблицях повинна бути однакова. 

Таблиці з великою кількістю рядків можна переносити на наступну сторінку. 

При поділі таблиці на частини допускається заміняти заголовки стовпців або 

рядків номерами, нумеруючи їх в першій частині таблиці. 

У роботі допускаються лише загальноприйняті скорочення одиниць вимірів 

та термінів, наприклад, секунда – с, хвилина – хв., рисунок – рис. і т.д. 

Як вже зазначалось вище завершують роботу Висновки. Їх мета підведення 

підсумків проведених досліджень. Висновки формулюють у вигляді окремих 

лаконічних і, головне, конкретних положень, які підсумовують експериментальні 

результати проведеного дослідження. У пункти висновків можуть бути включені 

узагальнені цифрові дані, одержані автором. Висновки повинні містити відповідь 

на питання, що були сформульовані у вступній частині. Останній пункт висновків 

слід зробити узагальнюючим, він може містити рекомендації щодо можливого 

використання одержаних результатів. 

Список літератури – це впорядкований перелік усіх опублікованих робіт та 

інших матеріалів, на які зроблені посилання в тексті. В список не вносять 

публікації та інші матеріли, не згадані в тексті, навіть тоді, коли вони відомі автору 

і безпосередньо стосуються теми дослідження. 

Додатки – необов’язкова частина роботи, яку складають конспекти, 

описовий, цифровий та ілюстративний матеріали. Їх виносять у додатки для 

полегшення користування основним текстом, якщо ці матеріали необхідні як 

документальна основа роботи, або мають самостійну цінність для інших 

дослідників, або можуть бути використані на практиці. 

Описана структура роботи допускає деякі видозміни відповідно до її змісту й 

обсягу. В теоретичних роботах експериментальна частина й обговорення 

результатів дослідження замінені описом результатів дослідження. В 

реферативних роботах остання частина збігається з оглядом літератури. 

2. ОФОРМЛЕННЯ КУРСОВИХ РОБІТ 
2.1. Загальні вимоги до тексту 

Курсова робота має бути написана українською мовою, старанно 

відредагована і вичитана. Текст курсової роботи має бути надрукованим на 

принтері фарбою чорного кольору середньої інтенсивності із застосуванням 

стандартних шрифтів. 

Текст курсової роботи необхідно друкувати на аркуші стандартного формату 

A4 (298x210 мм), залишаючи поля таких розмірів: ліве - 30 мм, праве - 10 мм, 

верхнє і нижнє - не менше 25 мм. При підготовці роботи у текстовому редакторі 

Microsoft Word рекомендується використовувати шрифт Times New Roman чи 

шрифт з подібними до них літерами з кеглем 14 і міжрядковим інтервалом 1,5 

(кількість знаків у рядку і рядків на сторінці регулюється самостійно). Абзацний 

відступ 1,27 см Обсяг тексту (без урахування списку цитованої літератури, 

додатків, ілюстрацій і таблиць, які повністю займають усю площу сторінки) не має 

перевищувати 30 стандартних сторінок для курсових робіт. 

Заголовки частин тексту друкують на тій сторінці, де є його початок. 
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Багаторядкові заголовки не переносять на іншу сторінку. Доцільно починати 

друкувати текст основних розділів роботи з нової сторінки. Якщо сторінка 

закінчується першим рядком абзацу, то його слід перенести на наступну сторінку, 

а якщо сторінка починається останнім рядком абзацу, то попередній рядок теж 

переносять на цю сторінку. 

Часто виникають складності у випадку оформлення перерахувань. Для 

наочності елементи перерахування часто (а) нумерують, (б) літерують (як у цьому 

випадку) або (в) виділяють графічно за допомогою тире (-) чи інших символів (♦, 

• , ◊, тощо). Розрізняють внутрішньоабзацні перерахування (див. попереднє 

речення) і перерахування з елементами-абзацами, які розгорнуті до одного або 

кількох речень. 

Елементи внутрішньо абзацних перерахувань позначають малою 

українською буквою або арабською цифрою з круглою дужкою. Перед 

перерахуванням після узагальнюючого слова, якщо воно є, ставлять двокрапку (:). 

Елементи перерахування пишуть з малої літери. Між елементами ставлять кому (,) 

або крапку з комою (;), залежно від ступеня логічного зв'язку між ними і 

складності синтаксичної побудови елемента перерахування. 

Перед перерахуванням з елементами-абзацами після узагальнюючого 

слова, як звичайно, ставлять двокрапку (:). Коли немає узагальнюючого слова або 

елементи перерахування є великими і складними фрагментами тексту, замість 

двокрапки ставлять крапку. 
Абзаци-елементи перерахування виділяють: 

• арабськими цифрами або малими буквами з дужкою, якщо елементи 

перерахування є невеликими і складаються з одного речення, яке починають з 

малої букви і відокремлюють від наступного комою (,) або крапкою з комою (;); 

• арабськими цифрами і великими буквами з крапкою (.), якщо елементи 

перерахування є складнішими, починаються з великої букви і відокремлені 

крапкою (.); 

• графічно, причому, якщо елементи починаються з великої букви, то їх 

відокремлюють крапкою (.), а якщо з малої, то комою (,) або крапкою з комою (;). 

Примітки в тексті, які містять довідкові і пояснювальні дані, нумерують 

послідовно в межах однієї сторінки1. Номер примітки - арабська цифра в 

верхньому індексі (надстрокова). Внизу сторінки проводять (підкресленням) 

суцільну лінію від початку рядка на третину його довжини. З початку наступного 

рядка друкують позначку примітки і її текст. Позначку і текст наступних приміток 

друкують з нового рядка. 
 

 

1 У курсових роботах рекомендується використовувати лише звичайні примітки (внизу сторінки), 

а не в кінці тексту. 
Якщо примітка на сторінці одна, то її можна не нумерувати, а позначити графічно (*). 

Усі нестандартні скорочення слід розшифрувати в тексті. 

1. При невеликій кількості таких скорочень перший раз слово або 

словосполучення пишуть повністю, а в дужках наводять скорочення: 

Центральноукраїнський державний університет імені Володимира Винниченка 
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(ЦДУ ім. В. Винниченка); висхідні провідні пучки (впп) та ін. 

2. Якщо кількість нестандартних скорочень велика, то перелік умовних 

позначень подають після змісту або оформляють окремим додатком (на нього 

роблять посилання в примітці у разі першого використання скорочення). Перелік 

потрібно друкувати двома колонками, у яких ліворуч в алфавітному порядку 

подають скорочення, а праворуч – їхнє детальне розшифрування. 
Умовні позначення на ілюстраціях наводять у підписах до них. 

У тексті курсової роботи дозволено робити тільки однотипні скорочення, 

тобто одне і те ж саме слово чи словосполучення завжди скорочують однаково; 

одне скорочення відповідає лише одному слову або словосполученню (терміну). 

У тексті роботи бажано використовувати лише стандартні і загальновживані 

скорочення, наприклад, при посиланнях: див. – дивися; стор. – сторінка 

(сторінки); рис. – рисунок; табл. – таблиця. 

Усі сторінки курсової роботи нумерують наскрізно, починаючи з титульної, 

на якій номер (одиниця) не ставлять. Номер сторінки розміщують у правому 

верхньому куті сторінки. Роботу переплітають. 

2.2. Титульна сторінка 

На титульній сторінці курсових робіт у верхніх рядках розміщують 

симетрично до полів тексту повну назву навчального закладу (якщо потрібно – і 

міністерства), факультету та кафедри; назви не можна скорочувати (див. 

Додаток 1). Назви міністерства і навчального закладу можуть бути виділені 

великими літерами, однак тоді слово "імені" пишуть малими. 

Назву курсової роботи друкують у центрі сторінки великими літерами 

симетрично до колонки. Якщо вона не вміщається в один рядок, то назву 

розбивають на найменш можливу кількість рядків так, щоб кожна її частина мала 

логічну цілісність. 

Згідно зі зразком у нижній правій частині сторінки зазначають тип роботи 

(«Курсова робота») і ким вона виконана. Нижче, після слів «Науковий керівник» 

(або «Науковий консультант») наводять науковий ступінь, звання, ініціали і 

прізвище наукового керівника (консультанта). Допускають лише стандартні 

скорочення наукового ступеня і звання. 

В нижньому рядку симетрично до полів розміщують назву міста, в якому 

відбувається захист роботи, і рік захисту. 

2.3. Рубрикація 

Текст курсової роботи поділяють на логічно розмежовані, взаємно 

(ієрархічно) підпорядковані частини, кожна з яких отримує назву (рубрику), яка 

відображає зміст частини. Рубрики створюють ієрархічну систему. 

При рубрикації, як звичайно, найвищим рівнем цієї системи є вступ, розділ 

(або розділи) огляду літератури й експериментальної частини, висновки, 

список використаних джерел і додатки. 

У разі потреби розділи можна об'єднати в частини. 

При рубрикації розділи роботи отримують стандартні назви: 

вступ – ВСТУП; матеріали і методи досліджень – МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ 
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ДОСЛІДЖЕНЬ; висновки – ВИСНОВКИ; список цитованої літератури – СПИСОК 

ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ; додаток–ДОДАТОК. 

Для рубрик огляду літератури і результатів досліджень та їхнього 

обговорення рекомендовано утворювати назви відповідно до їхнього змісту із 

вказівкою назви рівня рубрики та її номера. 

У курсових роботах доцільно використовувати по-роздільну нумерацію 

рубрик, незалежну в кожній частині роботи. 

У тексті роботи заголовок кожної її частини відокремлюють від тексту 

попередньої порожнім рядком (див. Додаток 3). У тексті заголовка назву рівня 

рубрики частини, розділу (глави) та її номер друкують з великої літери посередині 

рядка без крапки в кінці. 

Рядком нижче починають друкувати великими літерами симетрично до країв 

тексту назву рубрики рівня розділу або частини. Великі за розміром назви 

розбивають на логічні частини, які розміщують кількома рядками. Крапки ставлять 

лише в назві, яка складається з кількох речень, - між ними. Назву рубрики нижчого 

рівня пишуть малими літерами (крім першої великої) симетрично до країв тексту 

без крапки в кінці. Після назви рубрики, якій підпорядковані рубрики нижчого 

порядку, може бути один або кілька (рідше) вступних абзаців, які не 

рубрикуються. 

В огляді літератури й експериментальній частині їх послідовно поділяють на 

підрозділи, пункти і підпункти та нумерують. У разі потреби кількість рівнів 

рубрикації можна збільшити необмежено. Доцільно використовувати індексаційну 

систему нумерації. 

Розділи нумерують арабськими цифрами. Підрозділи нумерують у межах 

кожного розділу. Номер підрозділу складається з номера розділу і порядкового 

номера в межах цього розділу, між якими ставлять крапку. Номер пункту 

складається з номера розділу, підрозділу і порядкового номера в межах цього 

підрозділу, між якими ставлять крапку. Підпункти нумерують аналогічно. 

Заголовок частини тексту складається з його номера і назви. Заголовки 

розділів друкують симетрично до тексту великими літерами. Заголовки 

підрозділів, пунктів і підпунктів - маленькими літерами (окрім першої великої 

літери назви) симетрично до тексту або з абзацного відступу чи від лівого поля. В 

кінці заголовка крапку не ставлять. Після назви рубрики, якій підпорядковані 

підрубрики, як звичайно, нерубрикованих вступних абзаців нема. 

Наводимо приклад: 

ВСТУП 
1. ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 

1.1. 

1.2. 
1.2.1. 

1.2.2. 
1.2.3. 

1.3. 
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1.4. 
2. МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

2.1. 

2.2. 
2.3. 

3. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ 

3.1. 

3.2. 

3.3. 
ВИСНОВКИ 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

ДОДАТКИ 

2.4. Зміст 

Назви рубрик та їхня послідовність у змісті і в тексті роботи повинні повністю 

збігатися. Текст змісту рівняють до лівого краю. Назви підпорядкованих рубрик 

друкують із відступом тим більшим, чим нижчий їхній ранг. У назвах рубрик слів 

не переносять, крапок у кінці не ставлять, текст багаторядкової назви рубрики 

рівняють до лівого краю. Для зручності читачів невикористану під назву рубрики 

частину її останнього рядка заповнюють крапками до номера сторінки. Номери 

сторінок, на яких надруковані назви рубрик, проставляють праворуч, рівняючи до 

правого краю (див. Додаток 2). 
2.5. Цитування та посилання на літературу в тексті 

Текст роботи має бути написаний так, щоб було зрозуміло, які факти, ідеї і 

твердження належать її автору, а які запозичені в інших. 

В останньому випадку повинно бути зрозумілим, кому вони належать. Для 

цього потрібні посилання на публікації та інші матеріали. Посилання роблять 

двома способами. Найзручніший спосіб полягає у наведенні в тексті прізвища 

автора використаної праці із роком її видання. Після прізвища автора 

україномовної публікації, яке безпосередньо введене в речення, в круглих дужках 

пишуть рік видання публікації (наприклад, «Як зазначив Й.М. Берко (1993)...»). 

Посилання на публікації, видані іншими мовами, потребує написання в реченні 

прізвища українською мовою, а після нього – в круглих дужках прізвища автора 

мовою оригіналу і року його видання, відокремлених комою (наприклад, «Як ще 
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в минулому сторіччі зазначив А.Г. Гризебах (Grisebach, 1845)...»). Так само 

посилаються на праці авторів, прізвища яких не введені безпосередньо в речення 

незалежно від мови публікації. 

У разі першої згадки прізвища, введеного в текст, перед ним рекомендується 

ставити ініціали. Ініціали завжди зазначають, використовуючи роботи кількох 

авторів з однаковими прізвищами (перед прізвищем у тексті і після нього в 

посиланні). 

За наявності кількох праць одного автора, опублікованих одного року, після 

року видання проставляють маленькі українські або латинські літери (залежно від 

мови праці) відповідно порядку перерахування у списку літератури. 

У випадку посилання на працю, яка має чотири або більше авторів, у тексті 

згадують першого з них із додаванням слів "зі співавторами", а в посиланні після 

прізвища ставлять слова "та ін." - для праць українською, "и др." - російською, "еt 

аl." - для праць, написаних мовами з латинським алфавітом. Посилання на праці, 

описані за назвами, виконують частиною назви, яка дає змогу знайти працю в 

списку літератури («Червона книга України, 2009»), або відповідно до визначеного 

в праці її скорочення («ЧКУ, 2009). 

У межах одного посилання праці перелічують за алфавітним порядком 

прізвищ їхніх авторів або в хронологічному порядку, відокремлюючи праці 

одного автора від праць іншого крапкою з комою (;). 

Другий спосіб посилання - за допомогою номерів праць за списком 

літературних джерел, які ставлять у тексті в квадратних дужках, наприклад «…у 

працях [1-7]…». 

Посилаючись на інформацію із праць автора, запозичену із іншої публікації, в 

посиланні згадують прізвище автора інформації і рік виходу його праці, а далі 

після слова «див. (дивися)» посилаються на джерело запозичення. В список 

використаної літератури включають лише джерело запозичення. 

У разі цитування частин тексту із публікацій у посиланні на джерело цитати 

бажано вказати сторінки, на яких розміщений її текст у першоджерелі. Текст 

цитати починається і закінчується лапками і наводиться в тій граматичній формі, в 

якій він поданий в джерелі, із збереженням особливостей авторського написання. 

Кожна цитата обов’язково супроводжується посиланням на джерело. Якщо цитата 

запозичена не з першоджерела, то після посилання на першоджерело після слів 

«цит. За» наводять посилання на джерело запозичення, яке і вводять у список 

літератури. Посилання на джерела цитат інколи рекомендують оформляти як 

підрядкову примітку у вигляді бібліографічного опису публікації після слова 
«Див.». Таку публікацію в список літератури не вводять. 

2.6. Ілюстрації 

До ілюстративних матеріалів у курсовій роботі належать схеми, діаграми, 

креслення, рисунки і фотографії. Ілюстрації до наукової роботи, крім фотографій, 

зазвичай штрихові. Основна технічна вимога до них полягає в рівномірно чорному 

і контрастному кольорі ліній, крапок і «залитих» ділянок. Таку якість забезпечує і 

сучасна комп'ютерна техніка. В роботу поміщають або оригінали ілюстрацій, або 

їхні високоякісні копії. Ілюстрація має бути розміщена в межах полів стандартного 
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аркуша тексту. Якщо вона має кілька зображень то їх нумерують (літерують). 

Рисунки і фотографії супроводжують вказівкою на їхній масштаб (а не 

збільшення). Графіки і діаграми мусять мати чітке калібрування по осях. Якщо на 

графіку наведено декілька кривих, потрібно безпосередньо на рисунку вказати 

їхній порядковий номер (арабською цифрою або малою українською літерою). 

Окремі деталі зображення можна позначити тонкою прямою лінією, яка виносить 

за його межі умовне позначення. Останні звичайно - це мала літера (рідше цифра) 

без дужки або умовне скорочення. Написи на ілюстраціях мають бути лаконічні і 

розшифровані у підписі до них. 

Ілюстрації розміщують в основному тексті (відразу після першої згадки або на 

наступній сторінці) або в тексті і в додатках (якщо їх багато). Їх називають 

рисунками (скорочено "Рис.") . 

Кожен рисунок обов'язково має бути підписаний. Підпис оформляють у 

вигляді стандартного абзацу під зображеннями на тій самій сторінці. В крайньому 

випадку, якщо зображення ілюстрації повністю заповнюють аркуш, підпис 

розміщують на попередній окремій сторінці, у її центрі. 

Підпис обов'язково включає скорочене слово 2Рис.», за яким іде номер (без 

позначки «№2) або індекс ілюстрації і (після крапки) назва рисунка без крапки в 

кінці. У виняткових випадках рисунок, який включає дуже багато зображень, 

доводиться розбивати на кілька аркушів, повний підпис супроводжує лише перший 

з  них.  На  наступних  ставлять  слово  «Рис.»  з  номером  рисунка  і  словом 
«Продовження» після крапки. 

Нумерують ілюстрації наскрізно, по всій роботі арабськими цифрами або 

окремо в основному тексті і в додатках. В останньому випадку можна використати 

нумерацію рисунків у додатках римськими цифрами. При індексній рубрикації 

роботи, прийнятій у науково-технічній літературі, нумерацію рисунків можна 

робити в межах розділу. Тоді рисунок позначають індексом, складеним з індексу 

розділу і (через крапку) номера рисунка в його межах. 

Часто підпис до рисунка містить додаткові пояснення до його окремих 

зображень та умовних позначень. Розшифрування умовних позначень можна 

розмістити після двокрапки (:) у кінці назви, цифрові або літерні позначення і 

пояснюючий текст розділяють тире (-); окремі елементи розшифрування 

розділяють крапкою з комою (;), в кінці крапку не ставлять. 

Наводимо приклад: 

Рис. 1. Зменшення вихідного калієвого струму витоку клітини слинної залози личинки 

хірономуса під впливом безкальцієвого зовнішньоклітинного розчину з ЕГТА: 

↑К+ – початок внутрішньої перфузії клітини калієвим розчином і поява калієвого струму 

витоку; 
↓0 Са2+

3 – початок зовнішньої перфузії клітини безкальцієвим розчином і зменшення 
калієвого струму витоку; 

↓0 К+ – початок внутрішньої перфузії клітини безкалієвим розчином та зникнення 

калієвого струму витоку. 

Якщо в назві рисунка згадані його окремі зображення, то після їхньої згадки в 

круглих дужках доцільно ставити літери (цифри), якими ці зображення позначені 
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на рисунку. В іншому випадку окремі зображення мають бути розшифровані в 

додаткових поясненнях під назвою рисунка. 

На всі рисунки дають посилання в тексті. Посилання включає слово «рис.» з 

маленької літери (якщо не стоїть на початку речення) і номер (індекс) рисунка. 

Воно може бути введене безпосередньо в текст речення або стояти в круглих 

дужках. 

2.7. Таблиці 

Цифровий матеріал (первинні експериментальні дані і результати їхнього 

опрацювання), а також дані для порівняння часто подають у курсових роботах у 

вигляді таблиць. Кожна таблиця має головку, в якій перелічені заголовки всіх 

стовпців таблиці, і боковик – лівий крайній стовпець, який містить заголовки всіх 

рядків таблиці. У головці, а інколи і в боковику, допускається ієрархічне 

підпорядкування заголовків. Основні заголовки пишуть з великої літери, а 

підпорядковані – з великої, якщо вони граматично не пов'язані із основним, або з 

малої, якщо вони граматично з ним пов'язані. Після назви заголовка стовпця або 

рядка, який містить цифрові дані, подають назву одиниці вимірювання, 

відокремлюючи її комою (,). Якщо в тексті необхідно посилатись на конкретні 

рядки у зведеній таблиці, то в неї додатково вводять лівий крайній стовпець з 

заголовком у головці «№ за пор.». 

Текст у стовпцях починають писати з великої літери, в його кінці крапку не 

ставлять. Числові дані однорідних величин рівняють за правою цифрою для цілих 

чисел, за комою – для дробових чисел, за знаками «÷» і «±» при зазначенні межі 

коливань величини або точності її вимірювання. Числові значення неоднорідних 

величин розміщають посередині стовпця. 

Кожній таблиці передує нумераційний заголовок, який складається із 

розміщеного праворуч слова «Таблиця» та її номера (індексу) арабськими цифрами 

(без позначки «№» і крапки в кінці). Нумерацію або індексацію таблиць виконують 

за спільними із ілюстраціями правилами. Якщо таблиця в тексті одна, то її не 

нумерують. За нумераційним іде тематичний заголовок, розміщений симетрично 

до країв тексту без крапки в кінці. В таблицях можливі примітки1, які оформляють 

за правилами підрядкових приміток у тексті, однак розміщують під таблицею 
 

1 Якщо примітка стосується усіх наступних таблиць, то її починають словами "Тут і далі". 

 

Якщо таблицю треба продовжити більш, ніж на одну сторінку, то в головку 

вводять додатковий рядок з номерами стовпців. 
На сторінці із продовженням таблиці на місці нумераційного заголовка пишуть 

«Продовження табл. ...», в головці таблиці зберігають лише рядок з нумерацією 

стовпців. 

Таблиці розміщують у тексті (після першого посилання) або в додатках. 

Посилання на матеріал, який вони містять, роблять за допомогою скорочення 
«табл.» і номера (індексу) таблиці за спільними з ілюстраціями правилами. 
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2.8. Формули 

Математичні рівняння і формули треба відокремлювати від тексту вільними 

рядками. Якщо рівняння не вміщається в один рядок, його слід переносити після 

знаків, які з'єднують його праву і ліву частини (<, >, =), або плюс (+), мінус (-), 

множення (х) або ділення (:). 

Пояснення значень символів і числових коефіцієнтів треба подавати 

безпосередньо під формулою в тій послідовності, в якій вони є у формулі. Після 

формули ставлять кому (,), перший рядок пояснення починають зі слова «де» без 

двокрапки (:): 

Кожна речовина в розчині характеризується хімічним потенціалом, який є 

функцією її концентрації (точніше - активності): 

μ = μ0 + RТ∙ In С, 

де μ0 
_ стандартний хімічний потенціал цієї речовини; R - газова стала; Т - 

абсолютна температура; С - концентрація речовини. 

Формули можна нумерувати арабськими цифрами в межах усього тексту (при 

наскрізній системі нумерації) або розділу (при індексаційній системі). В 

останньому випадку номер має складатися з номера розділу і порядкового номера 

формули, між якими ставлять крапку. Номер потрібно друкувати в правому 

положенні рядка в круглих дужках. Якщо в роботі є одна формула, то її не 

нумерують. 

Написання хімічних символів має відповідати загальноприйнятому стандарту. 

Нормальність розчину позначають буквою «н», моляльність – «m», молярність – 
«моль/л». 

У разі написання структурних формул бажано, щоб усі зв'язки були однакової 

довжини. Не можна переносити частину структурної формули. Перенесення 

хімічних рівнянь дозволене лише за знаками взаємодії та позначеннями, які 

з'єднують ліву і праву частини рівняння. 

2.9. Список літератури 

Увага! Забороняється цитування в тексті та внесення до 

бібліографічних списків тих джерел, які опубліковані російською мовою в будь- 

якій країні, а також джерел іншими мовами, якщо вони опубліковані на 

території Росії та Білорусі. 

Бажаним є використання літературних джерел, виданих за останні 20 років 

(винятки становлять класичні методики, словники, енциклопедії та унікальні 

літературні джерела, що не мають новіших аналогів). 

Усі праці, на які є посилання в тексті, подають у загальному списку 

літератури. Список можна формувати в порядку посилань у тексті або в 

алфавітно-хронологічному порядку прізвищ авторів і заголовків праць без 
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індивідуальних авторів (довідники, визначники). 

У випадку алфавітно-хронологічного формування списку літератури 

бібліографічні описи праць авторів з однаковим прізвищем розміщують з 

урахуванням ініціалів. Описи праць одного автора (авторів) розміщують у 

хронологічному порядку, а праці одного автора (групи авторів), які надруковані 

протягом одного року, - за алфавітним порядком заголовків. Спочатку описують 

праці, які написані мовами на основі кирилиці, потім - на основі латинки, а на 

завершення - мовами на основі алфавітів з особливою графікою. Всі бібліографічні 

описи в списку нумерують. 

Для оформлення списку  літератури  використовують  ДСТУ  8302:2015 

«Інформація та документація (Див. додаток 5). Бібліографічне посилання. Загальні 

положення та правила складання». Це державний стандарт, що діє в Україні з 2016 

року. Стандарт розроблено Державною науковою установою «Книжкова палата 

України імені Івана Федорова». 

ДСТУ 8302:2015 регламентує правила складання бібліографічних посилань 

та бібліографічних описів, таким чином визначаючи загальні принципи 

оформлення списків використаних джерел у дипломних роботах, рефератах, 

наукових працях, дисертаціях тощо. 

Стандарт містить низку відмінностей проти старішого ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 

(так званий «ВАК»). Так, він замінює низку розділових знаків, не поширених у 

міжнародних стандартах бібліографічних описів, зокрема усуває знак «крапка й 

тире» («. —») на знак крапка («.») у поділі зон бібліографічного опису, дозволяє не 

використовувати дві скісні риски («//») тощо, дозволяє не наводити низку 

елементів опису для різних типів джерел. 

Сьогодні ДСТУ 8302:2015 – найновіший стандарт правил складання 

бібліографічних посилань в Україні. Його широко використовують наукові фахові 

видання України, університет й видавництва. Також ДСТУ 8302:2015 (нарівні з 

низкою міжнародних стандартів, зокрема APA, MLA) офіційно затверджений для 

оформлення списків використаних джерел у дисертаціях відповідно до Наказу 

Міністерства освіти і науки України № 40 від 12.01.2017. 

2.10. Оформлення додатків 

Додатки оформляють як продовження курсової роботи на наступних її 

сторінках або у вигляді окремої частини (книги), розміщуючи їх у порядку появи 

посилань у тексті роботи. 

Якщо додатки оформлюють на наступних сторінках курсової роботи, кожний 

такий додаток повинен починатися з нової сторінки. Додаток повинен мати 

заголовок, надрукований угорі малими літерами з першої великої симетрично 

відносно тексту сторінки. Посередині рядка над заголовком або праворуч 

друкується слово «Додаток  » і велика літера, що позначає додаток. 

Додатки слід позначати послідовно великими літерами української абетки, за 

винятком літер: Г, Ґ, Є, І, Ї, Й, О, Ч, Ь, наприклад: додаток А, додаток Б. Один 



20  

додаток позначається як додаток А. 

При оформленні додатків окремою частиною (книгою) на титульному аркуші 

під назвою роботи друкують великими літерами слово «Додатки». 

Текст кожного додатка за необхідності може бути поділений на розділи й 

підрозділи, які нумерують у межах кожного додатка. У цьому разі перед кожним 

номером ставлять позначення додатка (літеру) і крапку, наприклад: А.2 – другий 

розділ додатка А; В.3.1 – перший підрозділ третього розділу додатка В. 

Ілюстрації, таблиці та формули, розміщені в додатках, нумерують у межах 

кожного додатка, наприклад: рис. Д.1.2 – другий рисунок першого розділу додатка 

Д); формула (А.1) – перша формула додатка А. 

 
3. ЗАГАЛЬНІ КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ КУРСОВИХ РОБІТ 

Курсові роботи – це види навчально-дослідної, наукової роботи здобувача 

вищої освіти, які є складовою навчального процесу у вищих навчальних закладах. 

Автор такої роботи має виявити здібності до дослідної роботи, осмислення 

зібраного матеріалу, уміння його систематизувати, здатності робити правильні 

висновки. Участь у ній засвідчує ступінь самостійності, уміння застосовувати 

здобуті знання та набуті навички, розвиває дослідницькі вміння та здібності. 

З огляду на реалізацію особистісної ролі автора курсові роботи умовно 

поділяють на реферативні та дослідницькі. Реферативні курсові роботи 

покликані навчити студента критично користуватися науковою літературою, 

правильно  оцінювати  її,  глибоко  осмислювати  певні  питання,  зіставляти 

висловлювання різних вчених стосовно одного питання, коментувати їх, 

мотивувати вибір окремих теоретичних положень, робити теоретичні 

узагальнення. Особливо важливе уміння автора виокремити головні аспекти, чітко, 

систематизовано викласти увесь матеріал. Успішне виконання таких робіт 

залежить, передусім, від ретельного вивчення наявної літератури, уміння знайти 

нові джерела. Реферативні теми зобов’язують також до самостійного розв’язання 

поставлених проблем, завдяки чому набувають наукового, творчого характеру. 

Дослідницькі курсові роботи вимагають від студента вміння спостерігати факти, 

самостійно досліджувати проблеми, аналізувати і відповідно тлумачити їх, робити 

висновки та узагальнення. Такі курсові роботи формують у студентів навички 

дослідницького пошуку, самостійного дослідження конкретного матеріалу. 
При визначенні оцінки робіт доцільно застосовувати такі критерії: 

- оригінальність роботи (робота виконана самостійно, застосовані 

нестандартні підходи тощо); 

- правильність та доцільність використання інформаційного та методичного 

апарату (способів, методів, прийомів, таблиць, схем,графіків тощо); 
- чіткість постановки мети та визначення завдань, рівень їх досягнення; 

- повнота розкриття змісту проблеми; 
- якість загального рівня та написання основних структурнихелементів; 
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- аналітичність та послідовність у розкритті теми; 

- логічність, уміння узагальнювати, робити висновки; 

- практична значимість отриманих результатів; 

- здатність до узагальнення і формування висновків; 

- якість оформлення роботи. 

До основних критеріїв оцінювання процесу захисту робіт належать 

наступні: 
- професійна компетентність, виявлена студентом у процесі захисту; 

- якість доповіді, викладу змісту роботи; 

- уміння чітко сформулювати мету роботи, коротко і доступно викласти її 

зміст і зробити узагальнені висновки; 

- уміння вкластися у визначений час; 

- уміння чітко і правильно відповісти на поставлені запитання; 

- використання демонстраційних засобів (схеми, таблиці, діаграми, 

презентації тощо). 

 

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ КУРСОВИХ РОБІТ 
 

 

О
ц

ін
к

а
 

E
C

T
S

 Оцінка за 

національною 

шкалою 

 

Критерії оцінювання 

A Відмінно – 5 
(зараховано) 

Робота виконана самостійно. Вона характеризується 

науковою достовірністю, глибиною та повнотою розкриття 

теми, творчим підходом, багатим фактичним матеріалом, 

самостійно дібраними аргументованими прикладами, кількість 

яких достатня для обґрунтованих висновків і узагальнень. У 

роботі відображена особиста точка зору автора. 

Роботі  притаманне  чітке структурування: 

аналітичне визначення мети і завдань, об’єкту, предмета 

дослідження, елементів новизни та практичного значення, 

загальнонаукових і конкретно спеціальних методів 

дослідження. 

Робота композиційно довершена. Зміст роботи відповідає 

плану. Використані різноманітні джерела інформації. Робота 

відзначається бездоганною грамотністю мови. Оформлена 

згідно вимог. Обсяг відповідає встановленим нормам. 

Під час захисту студент чітко сформулював мету роботи та 

її завдання, коротко і доступно виклав зміст і зробив 

узагальнені висновки. Уміло використовував систему 

аргументації при відповіді на запитання. 
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B Добре – 4 
(зараховано) 

Робота виконана самостійно. Вона характеризується 

науковою достовірністю, глибиною та повнотою розкриття 

теми, творчим підходом, багатим фактичним матеріалом, 

самостійно дібраними аргументованими прикладами, 

кількість яких достатня для обґрунтованих висновків і 

узагальнень. 

У роботі відображена особиста точка зору автора. Робота 

відзначається майже бездоганною грамотністю. 

Трапляються незначні фактичні та мовні помилки 

(недоречне використання деяких іншомовних термінів; 

декларування окремих положень без доступного їх 

тлумачення). 

Робота оформлена згідно вимог. Обсяг відповідає 

встановленим нормам. 

Під час захисту студент чітко сформулював мету роботи 

та її завдання, коротко і доступно виклав зміст і зробив 

узагальнені висновки. Аргументовано відповів на всі 

поставлені запитання. 

C Добре – 4 

(зараховано) 

Робота виконана самостійно. Вона характеризується 

достовірністю, розкриттям теми, творчим підходом, 

належним фактичним матеріалом, самостійно дібраними 

аргументованими прикладами, кількість яких достатня для 

обґрунтування висновків і узагальнень. Подекуди 

простежується порушення послідовності викладу матеріалу, 

надмірне цитування або відсутність посилання на цитовані 

джерела. 

Робота відзначається майже бездоганною грамотністю 

мови. Трапляються незначні фактичні та мовні помилки. В 

оформленні роботи наявні деякі помилки. Обсяг відповідає 

встановленим нормам. 

Під час захисту студент сформулював мету роботи та її 

завдання, коротко і доступно виклав зміст і зробив 

узагальнені висновки. Аргументовано відповів майже на 

всі запитання. 

Мовлення відзначається загальним рівнем стилістичної 

культури. 
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D Задовільно – 3 
(зараховано) 

Робота написана самостійно. Простежується спроба 

обґрунтування актуальності теми, мети та завдань. Проте 

загальний зміст роботи недостатньо структурований, 

неповною мірою відповідає плану. Робота тяжіє до 

описовості, інколи порушується логіка викладу матеріалу, 

не завжди вмотивованим є введення цитат, переобтяженими 

є окремі розділи, необґрунтовані окремі судження. 

Трапляється неосмислене поєднання думок різних вчених 

або виписок із робіт, що висвітлюють протилежні думки 

стосовно суті питання. 

Наявні орфографічні, пунктуаційні, стилістичні й 

граматичні помилки. 

В оформленні роботи наявні недоліки. Обсяг відповідає 

встановленим нормам. 

Під час захисту студент недостатньо чітко сформулював 

мету роботи та її завдання, не міг чітко і доступно викласти 

зміст і зробити узагальнені висновки. Відповідь на 

запитання не завжди аргументована. Мовлення позначене 

загальним рівнем стилістичної культури. 

Е Задовільно – 3 
(зараховано) 

Робота написана самостійно. Простежується спроба 

обґрунтувати актуальність теми, мети і завдань. Проте 

загальний зміст роботи недостатньо структурований, не 

повною мірою відповідає плану. Робота тяжіє до 

описовості, порушується логіка викладу матеріалу, не 

завжди вмотивованим є введення цитат, переобтяженими є 

окремі розділи, необґрунтовані окремі судження. 

Зустрічається механічне, неосмислене поєднання думок. 

Трапляються фрагменти з підручників або спеціальних 

робіт, які переписані дослівно. Робота схематична. Наявні 

орфографічні, пунктуаційні, граматичні та стилістичні 

помилки. В оформленні курсової роботи простежуються 

значні недоліки. Обсяг відповідає встановленим нормам. 

Під час захисту студент не достатньо чітко сформулював 

мету роботи та її завдання, не зміг чітко і доступно 

викласти зміст і зробити узагальнені висновки. Відповіді на 

запитання не завжди аргументовані. Мовлення позначене 

загальним рівнем стилістичної культури. 
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FX Незадовільно – 2 
(незараховано) 

Визначена тема роботи. Простежується 

спроба обґрунтування актуальності теми, мети і завдань. 

Проте робота не структурована, схематична. Матеріал не 

розкриває тему. В оформленні роботи наявні значні 

недоліки. Обсяг не відповідає встановленим нормам. 

Робота не допущена до публічного захисту. 

F Незадовільно – 2 
(незараховано) 

Визначена тема роботи. Простежується спроба 

обґрунтування актуальності теми, мети і завдань. Проте 

робота не структурована, схематична. Матеріал не 

розкриває тему. 

При оформленні роботи автор не дотримується 

визначених норм. Обсяг не відповідає встановленим 

нормам. Робота не допущена до публічного захисту. 

 

Одержана при захисті курсової роботи незадовільна оцінка спричиняє 

академічну заборгованість і може стати, за певних обставин (заборгованість з 

інших дисциплін), причиною не допуску до складання екзаменів, а то й 

виключення з числа студентів. 

Захист курсової роботи оформляється протоколом відповідної профілюючої 

кафедри. Захищена курсова робота зберігається на профілюючій кафедрі протягом 

трьох років. Роботи, відзначені першими преміями на студентських конкурсах, 

зберігаються постійно. 
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Додаток 2 
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ВСТУП ................................................................................................................ 3 
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ВИСНОВКИ ................................................................................................. 54 
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Додаток 3 

Зразок оформлення назв рубрик курсової роботи 

(весь текст набирається з застосуванням міжстрочного інтервалу 1,5) 

ВСТУП 

Актуальність теми курсової роботи. Тема курсової роботи обрана……. 

 

Хронологічні межі курсової роботи. Визначаються роками………… 

(для робот з історії біології чи історії іншої науки) 

 

Мета роботи. Метою курсової роботи є……. 

 

Завдання роботи. Основними завданнями роботи є…… 

 

Об’єкт дослідження - ……….. 

Предмет дослідження - ………… 

Методи дослідження - ………….. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження……… 

 

 

Апробація результатів курсової роботи. Основні положення і висновки 

курсової роботи були заслухані та обговорені на наукових (студентських) 

конференціях у 2025-2026 рр. (При наявності). 

 

Публікації. Матеріали курсової роботи висвітлено у 2 публікаціях у 

збірниках наукових праць або у збірниках матеріалів наукових конференцій. (При 

наявності) 
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З нової сторінки по центру, без крапки, жирним шрифтом, великими 

літерами, номер розділу арабською цифрою без «№»: 

РОЗДІЛ 1 

ОСОБЛИВОСТІ РЕАБІЛІТАЦІЇ ПРИ ….. 

1.1. Хребетно-спінальна травма, коротка характеристика 

Кожен розділ починаємо писати з нової сторінки, після відступу пишеться 

номер і назва підрозділу: 

 

РОЗДІЛ 2 

КОМПЛЕКС ЗАХОДІВ ПРИ ПРОВЕДЕНІ РЕАБІЛІТАЦІЇ ПАЦІЄНТІВ 

З… 

 

2.1. Лікувальна фізкультура в гострому періоді… 

 
ВИСНОВКИ 

1. Під індивідуалізацією слід розуміти………………… 

2. Основними засобами реабілітації…………………. 

3. Зміст принципу індивідуального підходу ………………………… 

і т.д. 

 

Після висновків, з нової сторінки: 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

1.  

2. і т.д. 



30  

Додаток 4 

Таблиця 1 

 

Основні вимоги до курсових робіт 
 

№ 

з/п Назва роботи Зміст та об’єм роботи 

1. Науковий керівник 
Науковий ступінь: Доктор наук, кандидат наук; 

Наукове звання: Професор, доцент 
Посада: професор, доцент, старший викладач 

2. ВСТУП 1-1,5 стор., включає актуальність, мету і завдання 

3. 

Об’єм основної 

частини (без вступу і 

списку літератури) 
20-25 стор. 

 

4. 

Об'єм огляду літератури 

від об'єму основної 

частини (без вступу і 
списку літератури) 

Реферативна - до 90 %; 
теоретична і експериментальна - до 50 % 

5. ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 
Критичний аналіз опублікованої за темою роботи інформації, в якому 
висвітлюють сучасний стан знань 

 

6. 

МАТЕРІАЛИ І 

МЕТОДИ 

ДОСЛІДЖЕНЬ 

Вичерпна характеристика об'єкта дослідження, способів отримання 

фактів, методик і техніки експерименту, обґрунтування відповідності 

обраних методик і методів меті роботи. Потрібно писати не "як 
потрібно робити", а "як ми робили" 

 

 

7. 

 

РЕЗУЛЬТАТИ 

ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ЇХ 

ОБГОВОРЕННЯ 

Послідовне викладення результатів спостережень, даних 

експериментів, опис з'ясованих фактів. У цій частині роблять 

висновок про відмінності між дослідом і контролем, а також 

результатами різних дослідів і спостережень. Наголошують на 

вперше встановлених фактах, на розбіжностях із вже 

опублікованими даними (детально аналізуючи можливі причини 
цього) або на відповідностях їм 

8. 
ОБГОВОРЕННЯ 

РЕЗУЛЬТАТІВ 

Можливе  в  ході  викладення  результатів  дослідження.  Аналіз 
відповідності отриманих фактів прийнятій робочій гіпотезі, 
обґрунтування теоретичних положень і рекомендацій 

 

9. 

 

ВИСНОВКИ 

Лаконічний перелік за пронумерованими пунктами найважливіших 

результатів,  отриманих  автором,  та  оцінка  їхньої  новизни.  Із 
отриманих фактичних даних у висновки заносять лише абсолютно 
нові факти, з'ясування яких суттєве для розвитку цієї науки 

 

 

10. 

 

СПИСОК 

ВИКОРИСТАНИХ 

ДЖЕРЕЛ 

Перелік усіх опублікованих робіт та інших матеріалів, на які 

зроблені посилання в тексті, оформлений в алфавітно- 

хронологічному порядку і згідно стандартних вимог до 

бібліографічного опису науково-технічної літератури. В список не 

вносять публікації та інші матеріли, не згадані в тексті, навіть тоді, 
коли вони відомі автору і безпосередньо стосуються теми 
дослідження 

11. ДОДАТКИ 
Фактичні дані великого обсягу, які недоцільно залишати в тексті в 
ході висвітлення результатів 

12. Оформлення Друкована, переплетена або прошита 

13. Поля сторінки Зліва - 30, справа - 10, знизу і зверху - 25 мм 

14. Вимоги до друку 
редактор Microsoft Word - шрифт Times New Roman, літери - 14 
кегель, міжрядковий інтервал - 1,5 
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Додаток 5 
ПРИКЛАДИ ОФОРМЛЕННЯ БІБЛІОГРАФІЧНОГО ОПИСУ У  

СПИСКУ ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

з урахуванням Національного стандарту України ДСТУ 8302:2015 
 

Книга 

Книга одного автора 

Іванова  В.  Д.  Технологія  виробництва продуктів бджільництва: курс 
лекцій. Миколаїв : МДАУ, 2009. 245 с. 

Пономарів О. Д. Культура слова: мовностилістичні поради. 2-ге вид., стер. 
Київ : Либідь, 2001. 240 с. 

Браун Д. Код да Вінчі. Харків : КСД, 2006. 478 с. 

Пономарьов А. П. Українська етнографія : курс лекцій. Київ : Либідь, 1994. 
315 с. 

Прищенко С. В. Кольорознавство : навч. посіб. 3-тє вид., випр. і допов. 
Київ : Кондор, 2018. 436 с. 

Parker J. Principles of scientific research. 7th ed. London : Editorial, 2017. 301 
p. 

 

Книга двох або трьох авторів 

Боярин М. В., Нетробчук І. М. Основи гідроекології: теорія й практика : 
навч. посіб. Луцьк : Вежа-Друк, 2016. 365 с. 

Вихованець І. Р., Городенська К. Г. Теоретична морфологія української 

мови. Київ : Пульсари, 2004. 398 с. 

Марисова І. В., Кедров Б. Ю. Систематика хордових тварин. Ніжин : 
НДПУ ім. М. Гоголя, 2003. 132 с. 

Артеменко А. П., Бобловський О. Ю. Від глобалізації до індивідуалізації: 

топологія міжкультурної взаємодії : монографія. Харків : Щедра садиба 

плюс, 2014. 215 с. 

Клименко Н. Ф., Карпіловська Є. А., Кислюк Л. П. Динамічні процеси в 

сучасному українському лексиконі. Київ : Вид. дім Дмитра Бураго, 2008. 
336 с. 

Коваленко А. Д., Герасимчук О. П., Данилюк А. С. Міжнародне 
кредитування. 2-ге вид. Київ : Наука, 2018. 155 с. 

Wilson D., Lister P., Andrews A. Modern surgery. Manchester : MAN, 2011. 
240 p. 

 

Книга чотирьох і більше авторів 

Астрономія : навч. посіб. / І. А. Климишин та ін. Одеса : Астропринт, 2012. 
352 с. 

Міжнародна торгівля / Ю. Г. Козак та ін. 5-те вид., перероб. та допов. Київ 
: Центр учб. літ., 2015. 272 с. 
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Сучасна українська мова / О. М. Григор’єв та ін. 3-тє вид., перероб. Київ : 
Либідь, 2005. 488 с. 

Астрономія : навч. посіб. / І. А. Климишин та ін. Одеса : Астропринт, 2012. 
352 с. 

Referencing styles / G. R. Edwards et al. Los Angeles : International Publishing, 
2010. 280 p. 

 

Книга без зазначення автора (з редактором тощо) 

Економічна енциклопедія / за ред. В. В. Шевченка. Київ : Альманах, 2016. 

304 с. 

Атлас зоології / уклад.: Х. Тола, Є. Інф’єста. Харків : Ранок, 2005. 96 с. 

Мінералогічний словник / уклад.: В. С. Білецький, В. Г. Омельченко, Г. Д. 

Горванко. Маріуполь : Сх. вид. дім, 2016. 488 с. 

Routledge handbook of international statebuilding / ed. by D. Chandler, T. D. 

Sisk. London : Routledge, 2013. 448 p. 
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Книга – окремий том (частина) багатотомного видання 

Антологія української юридичної думки / Ін-т держави і права ім. В. М. 

Корецького НАНУ ; за заг. ред. Ю. С. Шемшученка. Київ : Юрид. кн., 

2002. Т. 1 : Загальна теорія держави і права, філософія та енциклопедія 
права. 568 с. 

Етимологічний словник української мови : у 7 т. / уклад.: Р. В. Болдирєв та 

ін. Київ : Наук. думка, 1989. Т. 3 : Кора—М. 552 с. 

Шишкін В. І. Судові системи країн світу : навч. посіб. : у 3 кн. Київ : 

Юрінком Інтер, 2001. Кн. 2. 336 с. 
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